



记者从北宅街道了解到,今年,街道锚定“生态创智新城”目标定位,聚焦实现“三大突破”(实体经济和招商引资、城市更新建设、干部作风能力提升),加大生态保护力度、打造创新策源地、启动智慧社区建设、积极推进乡村振兴、实施居民健康素养提升工程、打造安全韧性城区……以奔跑者的姿态持续发力,共建“六个北宅”(生态北宅、创智北宅、善治北宅、共富北宅、健康北宅、安心北宅),为奋力推进中国式现代化的崂山实践贡献北宅力量。

生态北宅、创智北宅、善治北宅、共富北宅、健康北宅、安心北宅

以奔跑者姿态共建“六个北宅”



崂山仙菊收获了。



五里溪管区党群服务中心送健康上门。



歌尔股份。

1 生态北宅 让绿色常驻大山之间

北宅坐拥崂山,生态是北宅最大的优势。北宅樱桃、甜杏、桃、蓝莓等水果以及中草药种植和加工已经初具规模,成为北宅最亮丽的名片。

北宅街道坚定不移走生态优先、绿色低碳发展道路,协同推进人居环境整治、生态环境治理,让北宅的天更蓝、山更绿、水更清,积极争创省级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

加大生态修复力度,完成慕武石等11处地质灾害隐患治理、大崂北山地质环境综合提升工程,完成森林质量精准提升1000亩。

现在的北宅,村庄道路干净卫生,农家院落整洁有序,这得益于自去年年底开始的人居环境集中整治活动。今年,街道继续全面开展农村人居环境突破提升年行动,分类实施村容村貌“微整治·精提升”,推动建设更加生态宜居的“洁美北宅”。

进一步完善生活垃圾分类收运处置体系,培树垃圾分类示范村,建成农村生活垃圾示范街道,通过树立典型、总结经验,打造更多“垃圾分类+”创意活动,致力全民共建共创绿色北宅。

2 创智北宅 积蓄高效发展新动能

忙春的景象不止在田间地头,在忙碌的车间里,更是不断上演着“北宅速度”。

北宅街道党工委书记王立园介绍说,作为崂山区“战略北进”的核心街道之一,街道坚持实干不放松,加快推动高质量发展,用实际行动推动着一次次创新与破局,用创新精神不断刷新着“北宅速度”,坚持一张蓝图绘到底,走出符合街道实际、符合群众发展意愿的振兴之路。

聚力攻坚重大项目建设,集中破解项目建设的痛点、堵点、难点,全力推进微电子产业园、中澳生物食品产业园项目建设。下一步,街道还将全面提速融入主城区步伐,依托农文旅融合,蹚出乡村振兴新路,依托创智谷和滨海创新大道建设创新策源高地,加快打造生态创智新城。

依托创智谷和滨海创新大道,擦亮虚拟现实小镇和生物医药产业园这两张名片,全力以赴推项目、强招商、抢进度、优服务,为街道高质量发展积蓄力量、赋能续航。充分利用街道可投入使用工业楼宇和总部楼宇,紧紧围绕虚拟现实、微电子、航空航天、智能制造、生物医药、新能源新材料等六大优势领域,充分发挥特

3 善治北宅 启动智慧社区建设

新时代对乡村治理提出更高要求,呼唤着治理体系和治理能力现代化。北宅街道以“红动北宅·全域赋能”为统领,大力实施“红色铸魂、红色强基、红色壮骨、红色赋能”四大工程,为北宅高质量发展提供了坚强的组织保障。

开展村级党组织分类推进整体提升三年行动,确定“示范”“创优”“强基”三类基层党组织,评选五星级党组织7个,打造党代表工作室8个,村级后备力量人数同比增长55%;2名党组织书记获“崂山区基层基础建设贡献奖章”,4名党组织书记纳入崂山区村(社区)党组织专业化管理对象,不断推动农村基层党组织全面进步、全面过硬。

下一步,街道将在有条件的村(社区)启动智慧社区建设,探索推行安全护老“暖心工程”,赠送智能定位呼叫器,为智障和孤寡老人提供智慧监护服务,为智慧北宅建设增砖添瓦。

4 共富北宅 打造乡村振兴名片

共同富裕是乡村振兴的最终目标,要实现这一目标就要坚持群众需求导向,从“一老一小一弱”等重点群体入手,从群众反映强烈的突出问题抓起,持续补短板、优供给、提品质,推动更多共富成果让群众共享。具体到北宅就是通过双招双引、乡村振兴,让村集体富起来、百姓腰包鼓起来;要有经营乡村理念,要学会经营乡村。

北宅街道依托“五谷九峰”示范片区,新建5个特色产业党建联盟,涵盖21个企业、30个村庄,形成“党建引领、行业领跑、产业链接、互促共进”的良好局面。建立街道区域化党建联席会议和管区、村(社区)共建设议理事会,确定街道、管区、村(社区)区域化党建项目73个,全面探索组织融合、资源共享的城乡基层党建新模式。

以双石屋、观崂、河东村为中心,充分发挥九水文化驿站“地标”引领作用,扩大北九水乡村振兴联盟范围,做大北九水休闲康养示范带。以特色村为突破,积极打造百果溪谷乡村振兴示范区,今年4月份,百果溪谷示范区正式被确定为山东省第二批乡村振兴齐鲁样板示范区。

5 健康北宅 实施居民健康素养提升工程

积极发扬“基层首创”精神,北宅卫生院多措并举,加

速提高医疗服务能力。实施“三免三建两启用”,提升辖区群防群治水平。“一免”是在卫生院设置氧疗区,免费为辖区居民提供吸氧、灌氧服务,方便居民居家氧疗;“二免”是卫生院家医团队免费提供远程智能高血压监测服务,通过“互联网+高血压远程监测管理模式”,及时给予测压提醒及用药指导,为辖区群众健康护航;“三免”是卫生院、村(社区)卫生室为有需要的人群免费提供指氧夹使用服务。

加快建设健康北宅,共享经济发展红利,这是北宅独有的名片,也是一项系统工程。街道坚持每年投入300余万元支持“健康北宅”建设,优化调整系列惠民项目,实施居民健康素养提升工程,逐步建立完善医防融合慢病管理模式。同时持续做好疫情防控工作,继续推进省级示范标准社区卫生室建设,启用新建的中药药事服务中心和透析中心,为适龄女孩免费接种HPV疫苗,为中老年人开展人工智能眼底筛查,为小学生开展视力健康中医药干预活动,让人民群众共享经济社会发展红利。

6 安心北宅 建设“安心北宅”智慧应急平台

北宅街道坚持常态减灾和非常态救灾相统一,建立健全科学高效的自然灾害防治体系,切实保障居民生命财产安全,不断提高居民的获得感、幸福感和安全感。街道建立了70余人的灾害信息员队伍,实行“A角+B角”制度,确保工作信息顺畅上传下达。此外,街道还成立了120人的防汛应急处置队伍,各村(社区)成立不少于20人的防汛抢险小分队,24小时应急值守,确保突发状况第一时间处置到位。

建立智慧应急数字广播系统,常态化开展安全宣传教育工作,包括防范一氧化碳中毒、消防和居家安全、森林防火、疫情防控等内容。综合减灾示范社区创建工作成效明显,周哥庄村被评为省级综合减灾示范社区,北涧社区和兰家庄村被评为市级综合减灾示范社区。

街道还将打造“安心北宅”智慧应急平台,聚焦安全生产、森林防火、防汛防灾、公共卫生等重点领域,使用智能手段强化风险管控、监测预警、联动响应,推动公共安全管理治理模式向事前预防转型,打造安全韧性城区。

北宅街道党工委书记王立园介绍说,街道将紧紧围绕区委、区政府的工作部署,坚持“干就干最好、做就做极致”的追求,聚焦高质量发展这一主线,加快补齐发展短板,踔厉奋发,勇毅前行,践行新使命、闯出新路子,担当新作为,用智慧和汗水打拼出一个更加美好幸福的北宅。

观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 徐乐 姜崇涛 摄影报道